
Câmara Municipal de Baía Formosa

Adauto Dornelas Câmara, S/N - Centro - CEP: 59194-000 - BAÍA FORMOSA\RN

CNPJ: 40.800.427/0001-99 - Tel:  - Site: www.baiaformosa.rn.leg.br

ATA DA DÉCIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA
15 DE AGOSTO DE 2023

O PRIMEIRO SECRETÁRIO FEZ A CHAMADA E RESPONDERAM OS SEGUINTES 
VEREADORES: FÁBIO DUARTE DA SILVA DO PARTIDO DOS TRABALHADORES (PT), 
ANTONGNIONE MADEIRO CARDOSO DA COSTA DO (REPUBLICANOS), AIRTON 
TANOEIRO DUARTE ALVES DO (REPUBLICANOS), DAVID BEZERRIL DE LIMA DO PARTIDO 
DEMOCRÁTICO TRABALHISTA (PDT), JOSÉ INÁCIO DO PARTIDO DEMOCRÁTICO 
TRABALHISTA (PDT), FRANCISCO MARTINS LEITÃO DO PARTIDO PROGRESSISTA (PP), 
ROBSON NOBRE DA COSTA E SILVA DO PARTIDO PROGRESSISTA (PP), JOÃO 
CAVALCANTE NETO DO (CIDADANIA) e RICHARDS PEREIRA TERTULINO DO PARTIDO 
PROGRESSISTA (PP). HAVENDO NÚMERO REGIMENTAL E INVOCANDO A PROTEÇÃO DE 
DEUS O SENHOR PRESIDENTE DECLARA ABERTA A DÉCIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA 
DO SEGUNDO PERÍODO DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA LEGISLATURA 2021, 2024: 
aos 15 (quinze) dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três, com início às 
19h45min, no Plenário da Câmara Municipal Valdemar Câmara de Góis, onde funciona o 
Poder Legislativo de Baía Formosa, reuniram -se os senhores Vereadores, Sob a Presidência 
do Vereador Antongnione Madeiro Cardoso da Costa. Foi secretariado pelo Senhor 
Vereador Airton Tanoeiro Duarte Alves, como Primeiro Secretário e pelo Senhor Vereador 
David Bezerril de Lima, como Segundo Secretário. O Vereador Francisco Martins Leitão 
pediu dispensa da leitura da Ata. O pedido foi acatado pelo Sr. Presidente, posto em 
discussão e votação e aprovado por unanimidade dos vereadores presentes. Ata: Foi posta 
em discussão e votação e aprovada por unanimidade dos Vereadores presentes. O 
Vereador João Cavalcante Neto, solicitou cópia da Ata. PEQUENO EXPEDIENTE: Constou; A 
leitura do Mandado de Segurança Cível Nº 0800874 -98.2023.8.20.5114. Da sentença 
judicial denegando a solicitação que o ex-vereador Rodrigo Cipriano da Silva, fez, alegando 
na justiça ter sido cassado por movimentos arbitrários por parte da Câmara Municipal. E 
também a leitura do Termo de Posse do Vereador Richards Pereira Tertulino, solicitado 
pelo mesmo. GRANDE EXPEDIENTE: O Vereador Richards Pereira Tertulino iniciou seu 
pronunciamento dizendo que hoje passa um filme em sua cabeça com relação ao que 
aconteceu a 01 (um) ano e 06 (seis) meses atrás, quando foi afastado do Poder Legislativo 
por manobra política e maldade, situações que nunca pregou, esteve aqui no plenário 
como vereador de oposição ao lado do vereador Robson Nobre e José Inácio e nunca 
denegriu a imagem de ninguém, porque não é seu feitio e não aprendeu esse tipo de 
política, aprendeu o que seu avô lhe ensinou que é detentor de 04 (quatro) mandatos 
públicos dentro desta Casa Legislativa e sua tia mais 04 (quatro) mandatos. Maldade não 
leva ninguém a nada, nunca ouviu dizer que um “puxador de tapete”, um dia ele não irá 
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cair, por isso prega paz, respeito e humildade. Porque arrogância, prepotência e mal 
educação não vai levar ninguém a nada. Desde já comunica fatos que aconteceram que a 
população precisa ficar ciente, foi base do ex -prefeito Adeilson Gomes como todos aqui 
sabem, em seu primeiro mandato e no início de seu segundo mandato até praticamente 
ontem quando teve eleições para deputados, estava também junto com ele e perante esse 
tempo pregou lealdade. Mas hoje tomou um posicionamento diferente, por quê? Na 
segunda-feira 1º de maio dia do trabalhador esteve na comunidade de Sagi em um evento 
aonde se encontrou com o ex-prefeito e em conversas ele não lhe disse nada do que estava 
acontecendo e na terça-feira seguinte esteve na farmácia do ex-prefeito, conversaram e 
ele não lhe disse nada da situação do então afastamento do vereador Rodrigo Cipriano da 
Silva, que é solidário ao vereador. Então tomou um posicionamento, já que não é 
convidado para participar das situações. Quando o ex -prefeito lhe convidou para participar 
de uma reunião com um bloco de pessoas que nunca irá participar de reunião com essas 
pessoas, o ex-prefeito se mostrou que iria tomar um posicionamento. Já que o vereador 
Richards é sozinho e tem sua família por trás e o povo também, entendeu o lado do ex -
prefeito que pleiteia chegar a Prefeitura novamente e precisa de grupo e bloco, mas tomou 
seu posicionamento e hoje foi muito bem recebido pela base da Sr.ª prefeita Camila Melo, 
pelos secretários e o corpo da gestão. Então a mesma lealdade que teve, vai ter maior 
ainda, Sr.ª prefeita, e vai trabalhar juntamente para o bem de Baía Formosa. Só Deus sabe 
o que passou, sem sua base não teria conseguido seu primeiro mandato, nem seu segundo 
mandato e não teria conseguido passar esse 01 (um) ano e 06 (seis) meses afastado da 
Câmara de Vereadores. Nunca lhe deixaram abaixar sua cabeça, agradece a sua esposa que 
está presente grávida de seu filho, sua mãe, pai, seus tios que são como irmãos, seus 
primos e a toda família que tem lhe acompanhado nessa batalha, agradece ao homem que 
plantou uma semente na política de Baía Formosa o Srº João Pereira da Silva Filho que é 
seu avô e tem seu respeito. Está na Casa e vai cumprir com honra, sabedoria e inteligência 
emocional que pede tanto a Deus, ficou em silencio esse tempo todo esperando na justiça 
de Deus e dos homens e graças a Deus, Ele tem colocado pessoas maravilhosas em seu 
caminho como Dr. Marcos que é uma pessoa extraordinária, manda um abraço a Drª Clívia 
uma pessoa também excepcional. Diz a população que o vereador Richards Pereira está 
aqui na Casa para trabalhar, requerer, solicitar e fiscalizar, esse é seu lema como vereador. 
O Vereador Robson Nobre da Costa e Silva iniciou seu pronunciamento solicitando a 
limpeza do Loteamento Flor do Caribe, já que estão todos os secretários presentes, porque 
é uma limpeza que não é regular, são poucos os moradores daquele local, mas pagam seus 
impostos em dia. Então nada mais justo que o pessoal da Secretaria de Urbanismo venha 
atentar para essa situação e venham resolver. Deseja boas-vindas ao Vereador Richards 
Pereira Tertulino, porque conhece sua trajetória, pois foram eleitos juntos na eleição de 
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2020 e votou nele para presidente desta Casa na época, e tem esse respeito por ele. Mas 
não poderia deixar de dizer aqui no plenário quem denunciou o vereador Richards Pereira, 
todos sabem quem foi que fez o protocolo dos documentos aqui na Casa, foi o pai da 
prefeita o Srº Nivaldo Melo e a presidente do PT. Admira o vereador por ele ter um 
coração gigante e mesmo assim ainda está do lado que tentou lhe fazer o mal, ver essa 
situação como se fosse um favor pelo que lhe fizeram. Acredita que eles refletiram com 
relação a denúncia que fizeram, como fizeram com o vereador Robson Nobre agora a 
pouco tentando cassar, o mesmo que lhe cassou, o pai da gestora o Srº Nivaldo Melo, 
numa denúncia protocolada aqui nesta Casa, mas felizmente não provaram absolutamente 
nada, essa é a realidade. Pede ao nobre vereador Richards Pereira para tomar cuidado com 
as situações que vem acontecendo e não se sente de nenhuma forma infeliz pelo nobre 
vereador ter voltado. O Vereador David Bezerril de Lima iniciou seu pronunciamento 
parabenizando o nobre vereador Richards Pereira, por retornar a Casa Legislativa, e que 
juntos irão trabalhar pelo povo de Baía Formosa. O Vereador João Cavalcante Neto iniciou 
seu pronunciamento dizendo que é importante a participação da população aqui na Casa, 
para de fato conhecer quais são os vereadores que trabalham pelo povo e os que 
trabalham para se próprio. Mais uma vez dá as boas-vindas ao vereador Richards Pereira 
que mais uma vez tem seu acento aqui de volta na Casa Legislativa. Diz ao vereador que 
está muito feliz e que a bancada de situação está a sua disposição para continuarem a luta 
em prol do Município de Baía Formosa. Aconselha ao vereador Richards Pereira seguir o 
exemplo dos 04 (quatros) vereadores de situação pelo trabalho que eles vêm fazendo, indo 
em busca de emendas parlamentares e trazido ações para o Município. Parabeniza o 
vereador Fábio Duarte que tem sido um destaque e toda a bancada do PT que tem trazido 
para essa cidade emendas parlamentares dos deputados e senadores assim ajudando o 
Município a se desenvolver. Tem certeza que o nobre vereador Richards Pereira vai seguir 
essa mesma linha e estão juntos para ajudar a prefeita a trabalhar pelo povo de Baía 
Formosa. Aproveita a oportunidade para agradecer e parabenizar toda a equipe da 
Secretaria Municipal de Assistência Social, pela realização de mais um bingo do dia dos 
pais, um evento que não acontecia em gestões passadas, um evento que foi criado pelo 
então prefeito Nivaldo Melo, foi dado uma parada numa gestão desastrosa que existiu no 
Município e agora a prefeita Camila Melo tem dado continuidade, bem como, tem dado 
continuidade a todos os eventos do calendário oficial do Município sendo eles festividades 
ou esportivo. Então toda equipe da prefeitura está de parabéns, porque com planejamento 
tem dado continuidade ao calendário de eventos e gerando entretenimentos, gerando 
laser, fomentando o turismo, fomentando o esporte e gerando emprego e renda para a 
população de Baía Formosa. Disse que foi procurado ultimamente por umas 03 (três) 
pessoas relatando a situação do transporte sanitário que é o transporte que desloca 
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pacientes que precisam fazer exames e cirurgias em outros Municípios ou na capital do RN. 
Essas pessoas falavam da falta do transporte, então esteve com a Srª secretária de saúde 
Poliana Patrícia e a equipe de saúde da regulação, a quem aqui parabeniza a equipe que 
tem sido um destaque a nível estadual pelo grande trabalho que vem realizando na 
capitação de exames e de cirurgias para o povo de Baía Formosa. Parabeniza os Srs. 
Secretários municipais e agradece pela presença na sessão hoje. Esteve com a secretária 
Poliana Patrícia que lhe relator que acha que no ano passado adquiriram um micro -ônibus 
para fazer esse transporte sanitário através de emenda parlamentar do deputado federal 
Benes Leocádio, que só nesse município já destinou mais de R$ 3.000.000,00 (três milhões 
de reais) em emendas, conseguiram esse micro-ônibus mais o Município teve que dá uma 
contrapartida alta para que pudesse adquirir o transporte, ultimamente tem ido cerca de 
14 (quatorze) veículos que quase nenhum município do RN tem licitações de veículos para 
Natal, então a gestão dá prioridade esses veículos pequenos aos pacientes que fazem 
hemodiálise e a acamados, e infelizmente a população não quer usar o micro -ônibus que 
sai as 05h00min da manhã e volta no máximo de Natal as 12h00min, ao contrário de outros 
municípios que sai as 04h00min e volta as 17h00min. Quando fala que as pessoas vão no 
micro-ônibus as pessoas não querem ir e acabam perdendo exames e consultas, mas o 
município tem sim, cumprido com sua responsabilidade de enviar o veículo para a 
população poder se consultar, fazer exames e cirurgias em outros hospitais. O Vereador 
Fábio Duarte da Silva iniciou seu pronunciamento dizendo que está muito feliz em estar na 
Casa, na semana passada falou que meio as turbulências Deus abençoa e hoje para honra e 
gloria do nome dele, recebeu uma boa notícia da Assembleia Legislativa Estadual, que 
aprovou Baía Formosa reconhecida como a Capital do Surf, foi um pedido dos vereadores 
ao deputado Francisco. No evento Justiça na Escola esteve lá com o secretário Fernando 
Cardoso nomeando os surfistas locais onde se encontrava o maior ilustre Ítalo Ferreira com 
seu pai, lembrando que ítalo é um esporte individual, mas a medalha não pertence só a ele, 
ela pertence a Baía Formosa, ao RN e ao Brasil, mas é um esporte individual que todo 
mérito vai para Ítalo que se concentra e viaja, mas é a cidade que ganha. A governadora 
mandou fazer uma estátua e existe uma reclamação da sociedade que precisa revitalizar e 
já existe um projeto e com essa aprovação conhecendo Baía Formosa como a Capital do 
Surf, dá mais força para pedir a serenidade dessa obra, porque devem transformar aquele 
point de surf que segundo a matéria está entre as 7ª (sétimas) ondas mais importantes do 
Brasil, isso não é fácil, é trazer turismo e renda para Baía Formosa. Esteve junto com o 
vereador Richards Pereira numa reunião na Escola João Anacleto Filho, fez um 
requerimento aqui na Casa pedindo que explorassem os esportes de areia já que o campo 
e o ginásio estão fechado e graça a Deus a prefeita acatou a proposta e mandou o 
secretário se reunir com as pessoas envolvidas, tem o vereador Richards Pereira que 

aLegislativo

Câmara Municipal de Baía Formosa

CNPJ: 40.800.427/0001-99

www.baiaformosa.rn.leg.br/sessoes/36

Página(s) 4 de 8



Câmara Municipal de Baía Formosa

Adauto Dornelas Câmara, S/N - Centro - CEP: 59194-000 - BAÍA FORMOSA\RN

CNPJ: 40.800.427/0001-99 - Tel:  - Site: www.baiaformosa.rn.leg.br

pratica o futevôlei e já ganhou várias competições e hoje graças a Deus retornou para seu 
mandato e vai dar mais peso para esse seguimento, lá foi definido 03 (três) etapas, uma na 
praia de Sagi, uma na Destilaria e finalizando aqui em Baía Formosa, todas as etapas terão 
premiação e no final das 03 (três) etapas será beneficiado também o campeão. Teve um 
debate em Natal que o cara falou que nunca viu uma cidade tão pequena com tanto seleiro 
em todo seguimento esportivo, se olharem o atleta ganha medalha no arremesso de disco, 
na dupla de 13 (treze), 14 (quatorze) e 16 (dezesseis) anos, no surf nem se compara, é o 
ítalo, Israel Junior, o filho do Alan Jonis, são muitas promessas, tem também as meninas 
competindo de uma forma como nunca visto antes. Outra boa surpresa foi também o 
lançamento do PAC 3 do então governo federal, no RN vai ser investido R$ 45, 1 (quarenta 
e cinco virgula um bilhão de reais), a governadora lançou o projeto, vai ser na questão de 
infra instrutora e segurança hídrica. A notícia de que o presidente Lula virá ao RN este mês 
lançar o projeto água para todos no RN. O que é que Baía Formosa ganha com isso? A 
governadora não é só governadora de Baía Formosa, ela é governadora de 165 (cento e 
sessenta e cinco) municípios. Pergunta-se a governadora vai fazer uma caixa de água não 
sabe aonde e não vai beneficiar o município, são obras estruturantes e esse dinheiro vai 
sobrar para beneficiar outras áreas, como por exemplo, a RN 062, pede a quem tem acesso 
aos deputados para abraçar a cidade, não importa quem seja o deputado, seja quem for, 
porque quando se fortalece a cidade todo mundo ganha. Disse que desde o início de seus 
mandatos foi uma luta tremenda estarem neste lugar, mais todos tem feito sua parte, 
beneficiando o povo de Baía Formosa indo atrás de recursos como já foi dito aqui pelo 
nobre vereador João Cavalcante, mas em outro momento irá trazer um carde com todas as 
conquista do parlamentar através dos deputados que foram Francisco e Natália Bonavides 
e o senador então Jean Paul Prates que hoje é presidente da Petrobrás, já vão em torno de 
R$ 4.000.000,00 (quatro milhões de reais), se não fizesse mais nada, já tinha feito tudo, 
mas ainda tem um ano e pouco e se Deus lhe der saúde, não é mérito seu, tem uma 
equipe, está aí o vice-presidente do PT o Beto de Alexandria, a presidente do Partido dos 
Trabalhadores Deise Daniele Duarte, o Edson Silva 1º secretário que tem auxiliado e dado 
as decisões para investir realmente naquilo que necessita e uma das maiores vitórias os R$ 
400.000,00 (quatrocentos mil reais) com o senador Jean Paul Prates para calçar o morro do 
Péla que foi decidido em discussões, porque não é o vereador Fábio que decide. Porque as 
vezes chega um dinheiro para o município e não é aquilo que o município precisa, então 
discutiram qual a necessidade. Parabenizou o vereador Richards Pereira por retornar a 
Casa e que faça um bom final de mandato. O Vereador Antongnione Madeiro Cardoso da 
Costa iniciou seu pronunciamento dizendo que antes de passar a ordem do dia gostaria de 
pontuar algumas situações, a maioria da população já vem marcando presença aqui nas 
sessões e a um tempo atrás o ex-vereador Rodrigo Cipriano conseguiu uma liminar na 
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justiça, trouxe sua família e um monte de gente, com alegação que venceu que a injustiça 
tinha sido desfeita. Então bateu aqui na mesa e disse a população que quem delibera e 
decide na Câmara Municipal é o colegiado, são os vereadores, e que estavam fazendo tudo 
de acordo com a Lei Orgânica, independentemente de algumas pessoas não gostarem e 
outras aprovarem, mas terão que ter convicção em seus posicionamentos e muitas vezes 
ter pulso para assumir o que fez. O vereador Richards Pereira que está tendo seu mandato 
por ordem liminar judicial, que gostaria que a defesa do vereador explicasse para ele e sua 
família em que se sustenta essa liminar, para depois o pessoal não está frustrado. Vejam o 
que o vereador Antongnione está dizendo hoje para que depois o pessoal não estejam 
frustrado e ninguém esteja vereador Richards, enganando Vossa Excelência prometendo 
mundos e fundos com situações que não se sustentam juridicamente, a manifestação 
popular se é elogio ou vaia, não lhe intimida, quer apenas ter o direito que conceda a seus 
colegas de expor as ideias e que possam aqui na Casa trazer o debate. Foi muito bem 
frisado pelo nobre vereador Robson Nobre quando disse que “o denunciante do vereador 
Richards Pereira foi Nivaldo Melo e a Srª Deise Duarte” e quem votou para ele sair foram 
os vereadores e voto do vereador Antongnione Madeiro estava lá, assume que votou no 
vereador Richards Pereira e votaria novamente, porque Vossa Excelência faltou a 13 (treze) 
sessões ordinárias e isso fere a Lei Orgânica do Município, o ex-vereador Rodrigo Cipriano 
perdeu o seu mandato, porque feriu a Lei Orgânica, assumiu um cargo comissionado na 
Assembleia e não pode. É simples assim, goste quem gostar, agora não podem se iludir e 
achar que quando pega uma plateia onde todos pensam igual e vota no mesmo candidato, 
achar que é a opinião de Baía Formosa, a opinião do povo de Baía Formosa não está dentro 
da sala dessa Câmara não. Eram essas considerações que gostaria de fazer e veremos o 
desenrolar dos próximos episódios e veremos quem está com a razão, se é a Câmara, o 
Ministério Público e o Poder Judiciário, ou se é uma parcela de cargos comissionados. 
ORDEM DO DIA: Feita a chamada responderam os seguintes Vereadores: Fábio Duarte da 
Silva do Partido dos Trabalhadores (PT), Airton Tanoeiro Duarte Alves do (Republicanos), 
Antongnione Madeiro Cardoso da Costa do (Republicanos), David Bezerril de Lima do 
Partido Democrático Trabalhista (PDT), José Inácio do Partido Democrático Trabalhista 
(PDT), Francisco Martins Leitão do Partido Progressista (PP), João Cavalcante Neto do 
(Cidadania), Richards Pereira Tertulino do Partido Progressista (PP) e Robson Nobre da 
Costa e Silva do Partido Progressista (PP). Havendo, portanto, quórum para deliberações. 
Não havendo matéria a ser deliberada. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: O Vereador Richards 
Pereira Tertulino iniciou seu pronunciamento dizendo que já conhece esse tipo de 
narrativa vinda desse presidente e da Mesa Diretora em que se acha dono da verdade, 
batia no peito e dizia que o vereador Richards Pereira não voltava, agora é que depois vai 
vim outra situação. Mas quando o Srº presidente mandou um vereador na residência do 
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vereador Richards Pereira oferecer vantagens para votar nele para se reeleger, seus 
atestados médicos valiam, mas depois eles desapareceram. Disse a seu bom Deus que não 
iria mais cair na pilha e narrativas, irá receber os conselhos do vereador João Cavalcante 
Neto, já que passou 01 (um) ano e 06 (seis) meses afastado e tem muito trabalho a fazer, 
ver o que os vereadores de situação tem feito por Baía Formosa buscando recursos e 
emendas, graças a Deus apoiou o deputado Kleber Rodrigues e ele foi vitorioso, irá marcar 
uma reunião na Assembleia Legislativa e buscar recursos para que a Srª prefeita possa 
trabalhar para o bem do povo de Baía Formosa. Enquanto uns propagam maldade o 
vereador Richards Pereira não pactua com esse tipo de política, o vereador Richards 
Pereira vai buscar emendas, porque é bonito ouvir o vereador Fábio Duarte dizer que 
conseguiu vários recursos e o vereador João Cavalcante Neto também, enquanto outros 
vereadores não conseguiram nada, só maldade. É a última vez que irá responder a essas 
narrativas que não tem agregado valor a nada a população, só maldade. Pede a Deus que 
lhe der sabedoria, porque o trabalho e a história continuam. Diz a prefeita Camila Melo que 
pode contar com seu apoio que irá trabalhar para o bem do Município de Baía Formosa. O 
Vereador Antongnione Madeiro Cardoso da Costa iniciou seu tempo de retratação por ter 
sido citado no pronunciamento do vereador Richards Pereira, dizendo, quem tem boca, 
fala o que quer, tem certeza que Vossa Excelência, não sustenta o que disse, porque não 
prova o que falou. Agora Vossa Excelência faltou em 01 (um) ano, 13 (treze) sessões e 
apresentou a esta Casa, tem as provas documentais, atestados de gestante, Vossa 
Excelência apresentou nesta Casa atestados de um obstetra. Acha que o nobre vereador 
não deveria estar aqui na Casa hoje, porque ainda deve estar de resguardo do menino que 
Vossa Excelência pariu. Memorizem isso, vamos derrubar a liminar que está sustentando o 
Srº aqui. Nada mais havendo a ser debatido, o Sr. presidente, sob a proteção de Deus, 
declara encerrada a presente Sessão Ordinária, convocando os Senhores Vereadores para 
a próxima Sessão Ordinária a realiza-se no dia 22 de agosto do corrente ano no horário 
regimental. 

ANTONGNIONE MADEIRO CARDOSO DA COSTA
Presidente

AIRTON TANOEIRO DUARTE ALVES
1º Secretário

DAVID BEZERRIL DE LIMA
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